

En Burgos: Mes, UNA peseta. Trimestre, 3,50; Semestre, 6,50; Año, 12; Extranjero y Ultramar, Año, 20.
Se admiten suscripciones en las oficinas del periódico y en las principales librerías de esta capital.
PAGO ADELANTADO

DE AVISOS Y NOTICIAS.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

ANUNCIOS: En 1.ª plana, veintidós céntimos línea; En 2.ª, quince; En 3.ª, diez. RECLAMOS: líneas, 25 céntimos. COMUNICADOS y sueltos de redacción: de 1.ª a 5.ª pesetas. ESQUELAS FUNERARIAS: de 4 pesetas en adelante.
Rebajas a los suscriptores y a los anuncios permanentes.
PAGO ADELANTADO

Año VIII.—Núm. 2.139.

OFICINAS: CALLE DE VITORIA, N.º 45. TELÉFONO N.º 165.

Lunes 7 de Marzo de 1898.

Tomasa Baonza
CORSETERA MADRILEÑA
San Juan, 58, 2.ª

GRAN OBRADOR DE CORSETERÍA

Se confecciona toda clase de corsets de 15 pesetas en adelante.
Se necesitan oficiales y aprendizas.

A. Hurtado
DENTISTA
DE LA REAL CASA
Espolón, 40

Especialidad en dentaduras artificiales en oro, platino y caochout, con arreglo a los últimos adelantos.
Orificaciones y empastes de todas clases.
Especialista en enfermedades de la boca y en extracción sin dolor.
Horas de consulta: de nueve a cinco.
Espolón, 40, pral. dcha.

Para

comprar vinos puros de uvas a precios económicos, en los grandes almacenes de Gregorio Bautista. Calle de San Juan y General Santocildes, número 10 (casa del señor Dorronsoro), y calle de Fernán González, número 23 (frente al Crucero).

Ventas por mayor y menor

Se facilitan envases comprando de una cuartilla en adelante.

La relojería de Luis Torres,
SUCESOR DE INCLAN,
se ha trasladado de la Plaza Mayor, número 36, a la misma Plaza, núm. 62, al lado del comercio de los Sres. Hijos de Moliner, Los Valencianos.
Se pavonan relojes de acero.

PIANOS Y ARMONIUMS
J. J. DE ARTOLA
los alquila nuevos de acreditadas fábricas, encargándose la casa de su limpieza y afinación mensual gratuita.
LAIN CALVO, 41, 2.º

ARTILLERÍA—3.º REGIMIENTO MONTADO
El día 18 del actual a las once de su mañana, se venderán en pública subasta en el cuartel de San Pablo, seis mulas dadas de desecho.
Burgos 7 Marzo 1898.—El Comandante Mayor, *Antoni Sabater*.

Ecos políticos
Carta de Madrid

Madrid 6.

No se sabe por qué, pero los aires políticos que se respiran en los centros, traen en sus alientos algo así como moléculas envenenadas y que se perciben a través de los hilos del cable.

Quizá sea un pesimismo infundado, y sea esta impresión destituida de motivo y de base; así quiero creerlo, así lo creo, pero sintiendo los horrores de la amargura por algo que aconseja el patriotismo y que reclaman silencio hasta que se descorra de una vez y para siempre, ese telón que oculta la verdadera escena política con relación a cuantos problemas tenemos pendientes.

¿Concretar hechos? Esta es la dificultad; por eso decía en una de mis últimas cartas que España atravesaba uno de esos períodos de expectación palpitante, que lo mismo podría concluir con una nota favorable que con una nota adversa.

Hay que mirar lejos, descubrir horizontes, pensar de los Estados Unidos y deducir.

A nadie puede culparse del estado actual de las cosas; a ningún gobierno exigir responsabilidad en los sucesos con sus fatales indicios y con sus lamentables consecuencias. Y basta de tintas sombrías que al cabo y al fin España no dejará de ser en su actual historia lo que fue y será aunque nos apremien y ahoguen los conflictos.

La prensa dice hoy que el miércoles estará en Madrid el embajador de España en París y añade que viene a tratar cuestiones relacionadas con el cargo que ejerce. ¿Cuáles sean? Urgentes a mi juicio deben ser, y a juicio de caracterizados ministeriales también, cuando viene personalmente a conferenciar con el Gobierno. De todas suertes he de pensar que se conocerá el objeto de la venida a Madrid; supuesto que no he de suponer esté relacionado su viaje con la cuestión electoral de Canarias en donde el señor León y Castillo tiene antigua influencia.

El presidente del Consejo no ha concurrido a su despacho oficial ni tampoco el señor Gullón a su departamento.

Telegrama oficial recibido hoy en el ministerio de la Guerra:

Habana 5.—Novedades desde mi parte del 1, además de las comunicadas:

En Pinar, batallón San Quintín, en Cuevas de Sábalo, hizo tres muertos; Canarias y Gerona, en Animas, siete.

Acogidos sin armas seis.

En Habana tuvo enemigo un muerto, y acogidos los titulados teniente coronel y teniente Longino y Pablo Héctor, dos con armas y siete sin ellas.

En Matanzas un muerto y cogidas tres armas de fuego. Acogidos sin ellas dos.

En Santa Clara un muerto y recogida un arma de fuego y un caballo.

En Spiritus teniente coronel Socasau, en Rio Zaza, hizo enemigo cinco muertos y dos prisioneros, destruyendo prefectura.

En otras operaciones, un muerto y un arma de fuego cogida; acogidos 55 con un arma y 49 mujeres y niños.

En Cuba tres muertos enemigo, nosotros un muerto tropa; acogido uno con arma.—*Blanco*.

Esta tarde se ha verificado la junta de accionistas del Banco de España para la aprobación de la memoria que fué leída y repartida hace pocos días.

Cumplida esta formalidad, después de una ligera discusión, fueron elegidos consejeros numerarios los señores Rolland, Alvarez (D. Manuel María), Suarez Suarez y Fernandez Lara; y supernumerarios las señores Peña (D. José), González Martínez, Ruiz, Morales (don Valentín), Martínez (D. Manuel) y Maisonnave.

Estos últimos después de una lucha bastante reñida.

Los telegramas más importantes de Cuba que hoy publica la prensa son los de *El Liberal*, dando cuenta con bastante extensión y no poca claridad del manifiesto de la junta central autonomista.

No tiene ese documento gran novedad, por que ya eran conocidos los propósitos de los señores que forman dicha junta, pero siempre ofrece interés saber que aquellos persisten en sus deseos de conseguir la paz a todo trance.

MENCHETA.

CUBA

Derrota de Máximo Gomez.—Operaciones en Sierra Maestra.—El Oquendo en la Habana.—Varias noticias.

Acerca de las operaciones en Oriente, donde operan 16.000 hombres al mando de los generales Molina, Aldave, Bernal y Gonzalez, se han recibido en el ministerio de la Guerra los siguientes despachos:

Habana 4.—En movimiento general, fuerzas división Salcedo, columna Cortijo, batió enemigo el 27 Febrero en Trilladeritas y el 28 en Guanabo, donde le causó tres muertos, persiguiéndolo hasta Majagua, encontrando en la Loma Partida Máximo Gomez que batió y derro-

tó después de una hora combate, con brillantes cargas Principe, tomándole gran campamento, en el que pernoctó; el 1.º de Marzo le batió de nuevo Reus, en Los Hoyos, rechazándole sobre columna Cortijo, castigándole entre ambas duramente, haciéndole gran número de bajas, dejando sobre el campo 16 muertos, cogiéndoles 22 caballos con monturas, teniendo la columna 10 heridos, entre ellos capitán artillería Pianas.

En su huida fué de nuevo batido por columna Garellano, al mando teniente coronel Costa, en Pozo Azul, desalojándolo posiciones y persiguiéndolo hasta Lujirones, donde se dispersó en varios grupos que huyeron hacia Majagua, Pelayo y Soto Viejo, perseguidos por nuestras fuerzas, y abandonando nueve muertos, uno titulado teniente, seis armamentos, machetes, cuatro caballos con montura, tres acémilas con viveres y documentación, teniendo la columna cuatro muertos y seis heridos.

Como consecuencia de estos combates, se ha presentado titulado coronel Francisco Rodriguez.

Coronel Cortijo volvió a batir grupos dispersos en Manicaragua, San Fernando y Melones.

Recomiendo a V. E. comportamiento de tan bizarras tropas, especialmente de los coroneles Cortijo y Martín y teniente coronel Costa, que se han distinguido notablemente.—*Blanco*.

Habana 5.—General Pando continúa con columnas operaciones sobre Sierra Maestra, abandonando el enemigo posiciones y trincheras.

Columna Chacel ha sostenido dos combates victoriosos, con pocas bajas, continuando persecución enemigo y avanzando en combinación con fuerzas Linares.

Daré cuenta a V. E. detalles operaciones sucesivas.—*Blanco*.

En la Habana se ha hecho un recibimiento espléndido al crucero *Oquendo*. Salieron a recibirle centenares de embarcaciones con músicas y en los muelles había inmenso público.

La ciudad estaba engalanada y han resonado incesantemente vivas a España, al ejército y a la marina.

Varios corresponsales de periódicos nort-americanos van a ser expulsados de la isla por haberse probado que tenían connivencias con los rebeldes.

rumor de que se aprovechaba el movimiento de la caridad de nuestros amigos para introducir en Cuba grandes cantidades de artículos de los que mayores derechos de aduanas deben pagar, burlando de este modo el cumplimiento de las leyes arancelarias.

Con efecto, ya está averiguado, merced al descubrimiento de un importante fraude, que muchos comerciantes yankees establecidos en la Habana y en otras poblaciones de la isla se habían puesto de acuerdo con los supuestos protectores de los reconcentrados para realizar un contrabando escandalosísimo.

También está comprobado que valiéndose de este mismo indigno medio se ha estado haciendo un contrabando importante de leche condensada.

Todo esto se ha puesto en claro después de las investigaciones practicadas el viernes, que fué cuando se descubrió al reconocer unos bultos destinados a los socorros de los reconcentrados, que en vez de contener alimentos y ropas, llevaban relojes, joyas, pinturas y otros artículos de los gravados con más altos derechos aduaneros.

Cuando el consul Lee se ha enterado de lo que ocurría, ha demostrado gran enojo, según dice un corresponsal.

El Heraldo de Nueva York publica un despacho de Washington diciendo que los individuos del Congreso (ambas Cámaras) partidarios de la independencia de Cuba han sido convocados a una reunión para acordar las medidas parlamentarias que deben adoptar a fin de forzar al gobierno de la república a que haga declaraciones explícitas y terminantes sobre la política que se propone seguir con relación a España.

Añade el despacho que los jefes insurrectos Máximo Gómez y Calixto García han dirigido una comunicación a dichos diputados y senadores comprometiéndose a prolongar la insurrección por tiempo indefinido.

En Cadiz han circulado rumores insistentes de que ya no irá a Cuba la escuadrilla de torpederos, y se añade que esta medida obedece a indicaciones de los Estados Unidos y del general Blanco.

A pesar de estos rumores, siguen los trabajos preparatorios en los barcos.

Dícese que en el caso de que el general Blanco se opusiera a que vaya a Cuba la escuadrilla, ésta se situará en Puerto Rico.

INFORMACIÓN DE GUERRA

Se ha concedido cruz roja de segunda clase del Mérito Militar al comandante del batallón de San Marcial D. Rafael Hidalgo Pérez, por su comportamiento en las operaciones y servicios prestados en la línea militar de Mariel a Majana (Cuba).

Por el combate de Camansi (Filipinas), cruz roja, pensionada, al primer teniente de infantería D. Valentín Barrientos, y sin pensión al de la propia clase D. Raimundo Laredo.

En el concurso de Junio se proveerán 25 plazas en la Escuela Superior de Guerra.

Se han aprobado las comisiones conferidas en Agosto, Noviembre, Diciembre y Enero últimos a personal de este cuerpo de ejército, declarándolas indemnizables.

Se han concedido las siguientes pensiones, que cobrarán los interesados en esta Delegación de Hacienda:

De 626'66 pesetas anuales a D.ª María de la Visitación Peña, viuda del primer teniente de infantería D. Fermín Peña.

De 182'50 a Angel Moreno Hoyo y su esposa, padres de un soldado fallecido en Cuba.

Se ha resuelto que D.ª Carolina Muriel solo puede aspirar a las pagas

España y los Estados Unidos

Los socorros para los reconcentrados.—Los jingoes.—La escuadrilla de torpederos.

Desde que llegaron a la isla de Cuba las primeras remesas de fardos procedentes de los Estados Unidos, y conteniendo al parecer alimentos y ropas que los yankees enviaban para socorrer a los reconcentrados, empezó a circular el

de tocas, como viuda del segundo teniente de infantería D. Manuel Gama.

La cuestión del pan

Sobre la palpitante cuestión de la carestía del pan se ha escrito mucho durante los últimos días, y entre lo mucho que se ha escrito ha llamado la atención un pensamiento formulado por *El Tiempo*, y que consiste en señalar la conveniencia de dos tipos en el arancel para los cereales: uno más elevado, verdaderamente protector, que rija durante el primer semestre del año, después de recogida la cosecha, y el otro más módico para el segundo semestre.

En el semestre primero el arancel elevado alejaría la oferta extranjera que pudiese ocasionar depreciación, y la abundancia en la oferta interior impediría la subida excesiva del pan y el consecuente perjuicio a los consumidores.

En el semestre segundo el arancel bajo evitaría el alza artificial del trigo por el acaparamiento, y favorecería al proletario, que de ese artículo hace la base de su alimentación.

Merece estudiarse este pensamiento, con más razón ahora que tanto se nota la falta de Bancos agrícolas e instituciones de crédito que amparen al labrador.

BREVES NOTAS

en defensa de la salud pública

A pesar de que cuanto se refiere a la higiene preocupa de una manera singular a todos los hombres que se interesan por el bien público, es indudable que el espíritu de reforma e investigación constante, no ha penetrado todavía de lleno en las corporaciones populares, dentro de las cuales no puede salirse a la defensa de las mejoras requeridas en los diferentes servicios, sin encontrar enseguida quien se oponga a las mismas con el pretexto de que cuestan mucho dinero; siendo así que, en términos generales, de lo que hay que hacer gasto, y si se quiere verdadero derroche, es de vigilancia y celo.

El problema sanitario, en cuanto con la propagación de las enfermedades contagiosas se relaciona, está ligado de un modo muy íntimo, con otros tres asuntos pendientes también de resolución, aquí en Burgos, los cuales es necesario a todo trance estudiar si han de ser eficaces los esfuerzos que, por unos y por otros, se hagan para el mejoramiento del estado higiénico de la población. Materia es ésta de capitalísima importancia, que a todos interesa, hoy que con tal urgencia se reclaman soluciones prácticas a las cuestiones sociales. Nos referimos al padrón de pobres, a las habitaciones insalubres y a la hospitalidad domiciliaria.

Hace mucho tiempo, en Agosto de 1892, excitábamos en esta misma Revista, el celo de la Alcaldía a fin de que ultimase la formación del Registro de pobres con derecho a la asistencia facultativa gratuita, conforme al artículo 1.º del R. D. de 14 de Junio de 1891. Proponíamos allí el nombramiento de una comisión por cada distrito, que en épocas determinadas formase las listas, hiciera la debida rectificación y, una vez expuestas al público, en un plazo definitivo, se imprimieran, entregando un ejemplar a cada médico, practicante y farmacéutico titulares, todo ello en cumplimiento del artículo 36 del Reglamento del Cuerpo facultativo de la Beneficencia Municipal aprobado, al organizarse, con el oportuno dictamen de la Junta provincial de Sanidad. Y repetimos ahora: semejante incumplimiento no debe continuar; es necesario que no se consientan los abusos que según aseguran, se pueden cometer impunemente por falta del mismo; es preciso que la asistencia gra-

tuita se preste á quien deba prestarse, á quien legalmente tenga derecho á ella; es urgente que á los médicos municipales se les facilite su penosa misión no obligándolos á visitar más familias, que las que tengan el deber de asistir. No somos nosotros los que pedimos este padrón, es la ley de Sanidad, es el Real decreto que hemos citado, es la circular del ministerio de la Gobernación de Enero de aquel año, de cuyas disposiciones, así como del citado Reglamento, obra de la misma corporación, prescinde este Ayuntamiento, que en cosa tan elemental, está muy por bajo de muchos de los de la provincia, simplemente porque se dice que ofrece su confección algunas pequeñas dificultades; como si estas mismas no las hallaron otras poblaciones donde semejante trabajo seguramente no será tan hacedero como en ésta. Aquí todos podemos, sin gran molestia, ayudar á la investigación de la verdadera pobreza y conseguir que no se mistifiquen las disposiciones tomadas con tal objeto. La revisión de las habitaciones insalubres puede considerarse uno de los factores más interesantes y prácticos de cuantos hacen relación con las enfermedades infecciosas. Por desgracia son bastantes en número, en esta población, esos cochitriles insanos donde viven en montón gentes de todas clases y edades, sanos y enfermos, cuyo aire viciado y falta de sol y luz, no sirve más que para retener miasmas y parásitos de todo género, que moran allí como en país conquistado. Y si á esto se añade que en su mismo recinto se llevan á cabo muy distintas operaciones, que ordinariamente en otras viviendas se hacen con la debida separación, bien podemos afirmar que su atmósfera viene á ser una verdadera y potente refinadora de gérmenes de contagio.

M. Martínez Hernando.

(Concluirá)

Educación indirecta

No solamente el niño necesita ser educado; no solamente el hogar doméstico y la escuela son los sitios en que se educa.

Necesita educación también el pueblo, del cual, muchos individuos quizá ni una escuela han visto, acaso no han podido formar idea de lo que es el hogar doméstico; muchos otros saben leer y escribir, y nada más; varios tienen cierta instrucción en determinadas materias; algunos poseen cuantos conocimientos, teóricos y prácticos, comprende un arte, una profesión, una carrera, y no pocos tienen honradez, moralidad y buena conducta. Casi todos, sin embargo, carecen de la verdadera, íntegra y bien entendida educación.

Con atender al trabajo, al sustento, á la instrucción y á la consideración social de cada individuo del pueblo, se atiende solamente á una pequeña parte de lo físico, á una pequeña parte de lo intelectual, á una pequeñísima parte de lo moral de los hombres que el pueblo componen. ¿Es que todo lo demás del cuerpo y de la inteligencia no requiere atenciones? ¿Es que no hay además otros diferentes elementos atendibles en el hombre, y, por consiguiente, en el pueblo?

Estos párrafos, con que principia la obra publicada por el señor Salvá, bajo el título de Educación indirecta, dan ya por sí solos completa idea del objeto que el autor se ha propuesto.

Fijando primero el concepto de la educación y sus diferentes clases, prescinde de lo que dicha palabra en su sentido estricto suele significar, para fijarse en esa otra educación que el señor Salvá califica de indirecta, formada por las mil diversas influencias á que el hombre social está sujeto y que contribuyen á que el pueblo, sin querer, ni enterarse, vaya formando su criterio especial, sus costumbres, sus creencias, su modo de ser en una palabra.

Dentro de la sociedad, dice el autor, todo lo que se hace, todo lo que se dice, todo lo que se sabe, todo lo que sucede, tiene virtualidad para obrar sobre el ánimo de las gentes, para influir en que las fuerzas físicas y espirituales de los hombres se desenvuelvan ó se pierdan, se dirijan á sus fines propios ó se dirijan á fines extraños.

Planteado ya en estos términos el asunto de la obra que nos ocupa, exami-

nanse en ella lo que son y lo que deben ser, y de qué manera influyen en la educación indirecta del pueblo, algunos de esos agentes exteriores que rodean al hombre constituyendo el ambiente social en que se mueve.

En esa especie de revista, aparecen sucesivamente, ante los ojos del lector, los libros, los periódicos, las bellas artes, los espectáculos, el teatro, el baile, las corridas de toros, las carreras de caballos, las romerías, la música, las lecturas públicas, la política, el lujo, el duelo, etcétera etc., cosas todas que el señor Salvá estudia á la luz de la ortodoxia, más pulcra, con rigideces de moralista, y casi con austeridades de misionero, que dan á su obra un tinte religioso más bien que pedagógico, lo cual consignamos, no ciertamente en són de censura, sino por el contrario, como la mejor recomendación que puede hacerse de un libro escrito en país tan católico como el nuestro, y para un pueblo en que la educación es ante todo y sobre todo religiosa.

Después de lo dicho, no hay para qué añadir que el señor Salvá anatematiza con indignación el baile y las corridas de toros; vé con malos ojos lo que el libro y el periódico suelen ser frecuentemente; aboga por una radical transformación del teatro; no transige con la política tal como hoy se entiende, ni mucho menos con el duelo, ni con el lujo, ni con nada que signifique la menor desviación de los sanos principios que profesa y que informan todos los capitulos de su obra.

No es, pues, extraño que en unos casos se muestre resueltamente partidario de que se extirpe lo que él considera como elemento contraeducador, y aspire en otros á reformar lo que reformado puede, á su juicio, convertirse en poderoso medio de educación.

Tal es en síntesis el último libro del cronista de la ciudad, libro que por lo interesante de su asunto no vacilamos en recomendar á los lectores, á la vez que enviamos nuestro modesto aplauso al escritor burgalés, que cada día nos da una sorpresa, revelando nuevas y variadas aptitudes.

Crónica electoral

Pocas veces habrá comenzado en esta provincia el período electoral con menos animación que el que hace pocos días dió principio.

El corto número de los candidatos de que hasta ahora se habla, y las grandes probabilidades de triunfo con que algunos de ellos cuentan hace que la lucha prometa ser escasa en unos distritos, y no exista en otros.

Por anticipó circulan ya de boca en boca los nombres de los que pueden considerarse el acta segura. Sin embargo, en materias electorales es arriesgado el oficio de profeta, porque las urnas reservan á veces grandes sorpresas.

En la Circunscripción se presentan, como candidatos oficiales, D. Lorenzo Alonso Martínez y D. Federico Martínez del Campo, y como rivalista, ó de la Unión Conservadora para hablar con más propiedad, D. Francisco Aparicio Ruiz.

Ignoramos si luchará también el republicano D. Julio Díez Montero.

En el distrito de Aranda, aparece sin contrincante hasta ahora el director general de Obras Públicas D. Diego Arias de Miranda.

Como candidato oficial, aunque sin el Visto Bueno del Comité, figura en Miranda el coronel de artillería D. Baldomero Villegas, que ya anteriormente luchó por ese distrito, obteniendo una brillante votación.

Se le opondrá, según se dice, el señor Cárdenas, afiliado ahora á la Unión Conservadora, si no estamos equivocados.

En Castrogeriz cuenta con el apoyo oficial el capitán de artillería D. Felipe Crespo y de Lara, sonando también los nombres de los señores Urquiola y Santillán, cuya presentación, sin embargo, consideramos dudosas.

Donde la lucha será más empeñada, á juzgar por los indicios, es en el distrito de Salas, pues al candidato ministerial señor Gonzalez Marrón hay que agregar D. Conrado Solsona, que como conservador ha venido representando el distrito en las últimas Cortes, y don Carlos Gonzalez Rothvoss, silvicultor, que por primera vez lanza su nombre.

En Villarcayo lucharán, como de costumbre, el fusionista D. Julian Calvo, y el conservador D. Gumersindo Gil.

Tal es, hasta hoy, la situación de los distritos de la provincia, que no sabemos si se alterará, aumentándose el número de candidatos, como suele ocurrir á última hora.

Respecto á la elección de senadores, todavía es prematuro hablar, y ni aun creemos que las candidaturas estén acordadas en definitiva.

Noticias locales

Rogamos á nuestros abonados de fuera de la capital que se encuentran en descubierto con esta Administración se sirvan ponerse al corriente en sus pagos á la mayor brevedad, para no sufrir retraso en el envío de los números.

En la casa de socorro han sido curados dos muchachos de lesiones leves que les fueron causadas en riña, y un individuo que sufrió una caída, resultando con una herida contusa en la región frontal.

Anteanoche á las doce fueron sorprendidos tres chicos en la Plaza Mayor en el momento en que sustraban un cajón de pasas de uno de los puestos de fruta.

Se les llevó á la inspección de vigilancia.

Anoche en el exprés salió para Madrid el general Sotomayor.

El señor gobernador civil ha declarado la necesidad de la ocupación de las fincas que han de ser expropiadas en el término de Quistanarraya para la construcción de la carretera de Aranda á Salas de los Infantes, sección de Peñaranda de Duero á Huerta de Rey.

La alcaldía de esta ciudad ha dirigido una circular á los alcaldes de los pueblos correspondientes á la misma, con motivo de las elecciones de diputados á Cortes por la circunscripción, para que consignen en el acta de votación el número de electores y remitan aquella inmediatamente.

Ha llegado á Santander el vapor correo Colón, procedente de Cuba, en el cual han venido á la península el general López Amor, 82 jefes y oficiales, 18 sargentos y 633 soldados.

En León ha fallecido el canónigo don Clemente Bolinaga.

Acompañamos á su familia en el sentimiento.

El nuevo gobernador general de Filipinas ha salido hoy de Madrid para Victoria, donde se encuentra su familia, y el 10 marchará con sus ayudantes á Barcelona, donde embarcará el 12 en el vapor Isla de Panay.

Se asegura que el miércoles será firmado por la Reina el decreto nombrando comandante en jefe del sexto cuerpo de ejército al general D. Sabas Marín.

El Daily Mail de Londres, publica un despacho de Hong-Kong diciendo que los jefes insurrectos filipinos residentes allí, han recibido cartas pidiéndoles apoyo para una nueva rebelión.

Los contribuyentes de esta provincia que deseen anticipar las cuotas de contribución, que han de satisfacer en el cuarto trimestre del actual ejercicio, lo solicitarán en la Tesorería de Hacienda desde el día 15 hasta el 31 inclusive del corriente mes.

Las noticias recibidas de los mercados de trigo de Inglaterra, Alemania, Austria y Bélgica anuncian escasas transacciones y más bien tendencia á la baja en el trigo.

La audiencia territorial ha hecho nuevos señalamientos para los juicios por jurados que debían celebrarse en los días de elecciones.

Ha sido trasladado á Baltanás el juez de Sedano D. José María Muñoz Jalón.

El día de San José comienza la feria de ganados en Melgar de Fernamental.

La Gaceta ha publicado la relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por la Junta durante la primera quincena del mes de Febrero último.

Ha fallecido en Bilbao D. Balbino Zayas, hermano de nuestro particular amigo D. Máximo, á quien como á toda la familia acompañamos en su justo dolor.

En la Tienda-Asilo se despacharon ayer 226 raciones y hoy 196.

Venciendo en 1.º de Abril próximo un trimestre de intereses de la Deuda perpétua al 4 por 100 interior y exterior y de las inscripciones nominativas de igual renta, desde el día 16 del corriente hasta fin de Abril se recibirán en la Delegación de Hacienda los cupones de la referida deuda y sin limitación de tiempo las inscripciones nominativas del 4 por 100 de corporaciones civiles, establecimientos de beneficencia

cia é Instrucción pública, etc., y demás que para su pago se hallen domiciliadas en esta provincia, con las prevenciones que publica el Boletín Oficial de ayer.

Con asistencia del excelentísimo señor arzobispo se ha celebrado hoy solemnemente en el Seminario Central la fiesta de Santo Tomás de Aquino, con misa á toda orquesta y sermón que predicó el Lic. D. Angel Marquina.

Ha fallecido en esta población D. Guillermo Guitian, coadjutor de la parroquia de San Cosme y San Damián. (D. E. P.)

En la calle de San Francisco ocurrió anteanoche un lamentable accidente.

Hallábase enredando un joven con una pistola cuando se le disparó el arma, hiriendo en una pierna á Saturnino Urbano, de 13 años. Se le curó en la casa de socorro.

Para el pago de las asignaciones y pensiones dejadas por los señores jefes, oficiales, clases é individuos de tropa que sirven en el ejército de Cuba y Filipinas, ha señalado la zona los días 10, 11 y 12 del mes actual, de once de la mañana á una de la tarde.

Trascurrido este tiempo no se satisfará asignación ni pensión alguna hasta el mes siguiente.

Va desapareciendo del ganado lanar de esta provincia la epidemia variolosa, hallándose ya limpio de la misma el de Saldaña de Burgos y Santa María del Campo.

Por infracción de la ley de pesca han sido denunciados dos vecinos de Palacios de la Sierra.

En el cuarto de San Gil ha estado detenido un beodo que anoche se entretenía en apedrear la casa número 2 de la calle del Pozo Seco. Al rechazar le hirió levemente una de las piedras en la cabeza.

Diario de avisos

Gaceta de Madrid

La de ayer contiene las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Reales decretos resolutivos de competencias y recursos de queja.

Hacienda.—Real decreto concediendo un suplemento de crédito.

Gobernación.—Real orden resolviendo que aun dentro del período electoral, estén facultadas las comisiones provinciales para acordar nombramientos de médicos de las comisiones mixtas de reclutamiento, cuyos concursos se hallen anunciados ó deban anunciarse.

Boletín militar

Servicio de la plaza para el día 8 de Marzo de 1898.—Parada, Lealtad; jefe de día, teniente coronel de artillería, don Eduardo Martínez; imaginaria, el de Lealtad, D. Rafael Espino; hospital y provisiones, San Marcial, primer capitán; reconocimiento de piensos, artillería, segundo capitán; servicio de tren, Lealtad; vigilancia, un oficial de cada cuerpo.

Tribunales

Señalamientos para el día 8 de Marzo de 1898.—Sala de lo civil: pleito procedente del juzgado de Vitoria entre don Tiburcio Ruiz de Arechavaleta con el tenedor ó tenedores de un título de la deuda perpétua y el abogado del Estado, sobre apelación de un auto; ponente, señor Valdés; defensor, licenciado Merino; procurador, Pineda; secretaría de Monzón.

Hay otro del mismo juzgado, y en el cual figuran iguales partes.

Audiencia provincial: querrela promovida por D.ª Aurea Gimeno procedente del juzgado de Lerma contra Josefa Tamayo, sobre injurias; ponente, Sr. Caula; defensores, doctor Alfaro y licenciado Gaitero; procuradores, Herrero y Perez de León; secretaría de García Rubio.

Vacantes

La plaza de médico titular de Nava de Roa, con la dotación anual de 750 pesetas, pudiendo contratar con 260 vecinos que satisfacen cada uno tres cántaras de mosto y una fanega de centeno.

Término para las instancias, 30 días.

Boletín oficial

El Boletín oficial de la provincia, correspondiente al día de ayer, contiene lo siguiente:

Gobierno civil.—Circular electoral dictada por el ministerio de la Gobernación.

Otra participando que se ha instruido el oportuno expediente con motivo de un recurso de alzada interpuesto por D. Hermenegildo Esteban y otros vecinos de Quemada.

Convocatoria á elecciones municipales en Bohada de Roa para el 20 del actual.

Delegación de Hacienda.—Circular referente al pago de cupones. Tesorería de Hacienda.—Circular sobre anticipo del pago de la contribución Provincial judicial y anualmente oficiales.

Registro civil

En el juzgado municipal se han inscrito en el día de hoy: Defunciones.—Isidoro Pardo Miguel, de 74 años, Hospicio; Tecla Martín Marcos, de 76, Hospicio; María Alana y Ubierna, de 75, Hermitas de los Pábreres; Julia Rodríguez y Tineo, de 8 Casillas, 9; Guillermo Guitian y Saiz, de 60, Concepción, 20; Justa Pérez y Vargas, de 8, Villatoro. Nacimientos.—Jesusa Laureano Fernandez, Lucio Saiz Gómez, Casilda Martínez, Victorina Gregoria Pérez y Peralta.

Correos

Cartas detenidas en la administración de esta capital:

Florentino Esteban, Santa Dorotea, 15; Georges Buphomena, calle de la Torre, 6, 2.º; Céspedes y González; Francisco Catalá Catalá, secretario de la excelentísima audiencia; Casto Huesbr, Jesús, 9, (casa de huéspedes); Higinio García; Miguel y Gimenez, del comercio; Severo Espinosa; Nolascó Sanna Penal; Genaro Trespadarne; Gerardo Conde, Carcel; Francisco Sanchez, (cofrerje), capitania general; Tomás Peres Vicente Albrecó; Florianó Rodríguez; Martina Saiz Covalo; David García; Simón López y Hermanos; Felipe Martínez, Burgos, Ages; Joaquín Megía y Barragan, Espronceda, 6, pral, derecha; Timoteo González Ortega, San Esteban, 6.

Instrucción pública

Ha tomado posesión de la escuela de La Aceña de Lara D. Isaac Cuesta. —Ha sido nombrada maestra de Barbalimpia (Cuenca) doña Juana Saiz y Saez, residente en Panizares, y para Altable D. Doroteo Cortazar, que renuncia á la escuela de Suzana.

Llegada de viajeros

Hotel Paris.—Mr. Goy Smith, de Inglaterra; D. Napoleón Maltrana, de Madrid. Hotel Norte.—D. Nicolás Martínez, de Zaragoza. Hotel Monín.—D. Eusebio Barrera, de Pamplona; D. Juan García, de Vitoria; D. Tomás Barrientos, de Valladolid; D. Juan Reinoso, de Zaragoza.

Abastos

En la pescadería de esta ciudad se han vendido en la mañana de hoy: salmón á 6'00 pesetas el kilo, chirlas á 0'60, besugos á 0'80, merluza á 1'30 y 1'20, congrio á 1'80, abadejo á 0'80, luvinas á 1'50, pagueles á 1'00, sardinas á 0'70, anguilas á 1'50 y verdes á 0'80. Ostras á 90 céntimos docena. —En el matadero público se degollaron en la mañana de hoy 5 bueyes, 3 carneros, 5 cerdos y 2 terneras.

Crónica religiosa

Santo de hoy: Santo Tomás de Aquino. Santo de mañana: San Juan de Dios. Cultos: Merced.—Continúan los Santos Ejercicios de la Congregación Mariana, predicando el R. P. Salustiano Legórburu.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy: Barómetro: á las nueve mañana, 679'1; á las tres tarde, 676'7. Temperatura: max. sol 17'3; max. sombra 8'4; min. sombra, 0'8; reflexión, menos, 2'0. Dirección del viento: nueve mañana, S., tres tarde, S. E.

Mercados.

Covarrubias 6.—Entraron 280 fanegas próximamente, y se vendió trigo mocho á 56 rs., rojo á 55, centeno á 32, cebada á 24, avena á 17, yeros á 35, alubias á 24, arnadas de 72 á 80. Patatas á 90 céntimos arroba. Vino tinto, buenas clases, á 10 y medio rs. cántara. Aguardiente á 35. En el mercado se presentaron algunos cerdos de vida, vendiéndose á buenos precios, los gordos de 56 á 58. El mercado concurrido y en baja. El tiempo frío. Los campos regulares; las labores de viñas adelantadas.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DEL Diario de Burgos. ESPAÑA Y NORTEAMERICA LO QUE DICE LA PRENSA Madrid 7—950 m. Según despachos de Nueva York.

de una vez calurosamente a España y su ejército.

Recientemente dirigió un expresivo saludo a la reina regente y su gobierno, deseando a España días de paz y prosperidad.

FILIBUSTEROS DETENIDOS

Madrid 7-11:50 m. Participan de Washington que han sido detenidos dos tripulantes del vapor Tillie que naufragó recientemente cerca de Nueva York.

NOTICIAS VARIAS

LA ENFERMEDAD

DE FRASCUELO

Madrid 7-10:10 m. El exmatador Frascuelo ha pasado la noche algo más tranquilo, pero continúa la gravedad de su estado.

RESTABLECIDOS

Los señores Capdepón y conde de Xiquena se hallan ya totalmente restablecidos de sus dolencias y ambos volverán desde hoy a sus respectivos ministerios.

UN LANCE DE HONOR

Madrid 7-11:5 m. Comunican de Roma que con motivo de una polémica periodística se ha verificado un duelo entre los diputados italianos Macola y Cavallotti.

El encuentro se concertó a espada, teniendo Cavallotti la desgracia de quedar muerto en el acto.

La espada de su adversario le penetró por la garganta, seccionándole la yugular.

Este suceso ha causado profunda sensación en Roma, por tratarse de una persona conocidísima, que se había distinguido como periodista notable y elocuente orador parlamentario.

Macola es director de un periódico de Venecia.

EN PALACIO

Madrid 7-1:45 t. Ha despachado con S. M. la Reina el señor ministro de Estado.

Al salir de Palacio, conversando el señor Gullón con los periodistas, ha manifestado que no es cierto haya pedido directa ni indirectamente el relevo del consul norteamericano en la Habana.

NOTICIAS CONFIRMADAS

Madrid 7-2:10 t. Se han confirmado oficialmente dos noticias que han sido hoy objeto de muchos comentarios.

La una es que los Estados Unidos, al desistir de enviar barcos de guerra a Matanzas y Sagua, con el pretexto de llevar socorros a los concentrados, han obrado en virtud de una reclamación formulada por el Gobierno español.

La otra noticia es el viaje inesperado del embajador de España en París, con objeto de conferenciar con el señor Gullón.

ULTIMA HORA

EL GENERAL AGUSTIN

Madrid 7-3 t. Ha llegado a Vitoria el nuevo gobernador general de Filipinas, señor Agustín.

Mañana a las ocho de la noche

será obsequiado en el Círculo Vitoriano con un banquete al que concurrirán de todas las clases sociales y elementos políticos.

Con objeto de asistir al banquete sale hoy de Madrid el señor Becerro de Bengoa.

Prepárase en la capital alavesa una entusiasta despedida al general Agustín.

NOTICIA DESMENTIDA

Madrid 7-3:30 t. Telegramas particulares recibidos de la Habana desmienten la noticia publicada por algunos periódicos de que D. Manuel Calvo, español acendrado, piense abandonar la isla de Cuba para siempre, viniendo a vivir en la península.

ENFERMO

Se halla enfermo el ministro de Gracia y Justicia, señor Groizard.

BOLSA

Cotización oficial de hoy.

Madrid 7-4:45 t.

La cotización de la Bolsa en el día de hoy es la siguiente:

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like 4 por 100 interior, Idem fin de mes, Idem exterior, etc.

ISIDRO PLAZA.—COMERCIANTE BANQUERO

Burgos, Isla, 5. Compra, vende y cambia toda clase de valores del Estado al contado ó por comisión.

GENERO INMUEBLE

Banco de seis arbores puesto en la estación de Burgos, a 12 reales.

Cal-Hidráulica

DE GRAN FABRICA

TINTORERÍA DE PARÍS

DE Edmundo Deslandes

PROVEEDOR DE LA REAL CASA San Sebastian Limpieza y tinte perfeccionados

AMA DE CRÍA

Se ofrece una para su casa. Informarán, Paloma, 25, prendería.

En la imprenta de los Sres. Hijos de Santiago Rodríguez se necesita un maquinista

Pianos y Armoniums

Se hallan de venta y alquiler, nuevos y garantizados.

La afinación y limpieza se hace gratis en los alquilados, siempre que el arrendatario lo solicite.

Pianos de medio uso á precios económicos y á plazos.

ALMACÉN DE MÚSICA Y PIANOS VIUDA DE BONIFACIO LOPEZ Espolón, 20.

Piano

Verdadera ganga. Se vende uno vertical muy bueno y se dará en la mitad de su precio; se regalan al comprador dos métodos de solfeo y piano nuevos en rústica, que valen 41 pesetas.

Almirante Bonifaz, 19, pra l.dcha.

FERRETERÍA

Hijos de E. Cecilia

Cid, 5.—BURGOS.

En este acreditado y antiguo comercio encontrarán sus numerosos parroquianos toda clase de herrajes para edificios, clavos, puntas, palas, picos, sierras, cuchillos, batería de cocina, tornillos, hebillas y otros varios artículos pertenecientes al ramo.

Precios sin competencia

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA CARRERAS MILITARES

Inaugurada en 1.º de Agosto de 1895

DIRIGIDA POR D. CAYO AZCARATE

D. SEBASTIAN CARSI,

INGENIEROS MILITARES

Plaza de San Juan, número 9.

BURGOS

Para informes, Puebla, 27, 2.º, dcha.

ACADEMIA SABATER

Preparación para carreras militares.

De los 46 alumnos preparados en Burgos é ingresados en las diversas Academias Militares, en los cuatro últimos años, han sido presentados por esta Academia 42.

Nuevas clases para la convocatoria de Mayo. Se admiten alumnos en cualquier época del año.

Para informes y reglamentos dirigirse al Director, Comandante de Artillería, Espolón, 14-4.º

RELOJERÍA ELÉCTRICA DE OCEJO

ISLA, 9 Y 11.—BURGOS.

ÚNICO PRECIO:

LAS COMPOSTURAS GARANTIZADAS EN TODA CLASE DE RELOJES

¡DOS PESETAS!

Academia preparatoria para carreras militares

Director: DON ANGEL THUS

Capitán de Artillería, exprofesor de la Academia de Artillería y de la general militar.

Para informes y admisión de alumnos, en casa del director, Puebla, 27, tercero, izquierda.

ULTRAMARINOS

DE FRANCISCO G. MAYOR,

7 y 9—Calle Almirante Bonifaz.—7 y 9

Nota de precio de latas en conserva.

Table with 3 columns: Product, Price per unit, and Total Price. Includes items like Sardinias lata de un kilogramo, Sardinias media lata, etc.

Aceto de oliva purificado en latas de 10 y 5 kilogramos y en botellas de medio kilogramo.

Lenguas de bacalao el kilogramo 2:50 pesetas.

Los demás artículos concernientes al ramo de ultramarinos á precios sumamente económicos.

CASA EN VENTA

Se vende la casa de la calle de los Alfareros, núm. 15, con establecimiento de vinos. Para tratar con sudueño en dicha casa.

AMA DE CRÍA.

Se ofrece una, leche fresca, para casa de los padres. Informes en esta administración.

Una norteamericana vuelve a ocuparse con preferente atención a las probabilidades de que estalle la guerra entre España y Estados Unidos.

LOS PREPARATIVOS

Madrid 7-10 m.

Telegramas de Washington con más insistencia que Mac Kinley y su gobierno realizando grandes preparativos militares, aunque creen ó puedan creer que no llegará á estallar la guerra.

Embargo se reconoce en los oficiales que la tirantéz de España y los Estados Unidos crea una situación muy delicada.

Kinley y Long celebran estos frecuentes conferencias para recursos con que atender á gastos de la Marina.

Está perfectamente enterado de movimientos que efectúan los españoles.

DECLARACIONES DE SHERMAN

Madrid 7-10:35 m.

Sherman ha declarado que es evidente que España está haciendo preparativos para la guerra, pero que los Estados Unidos se observan una estricta neutralidad.

Además que los españoles residentes en Cuba son partidarios de la guerra, pero el gobierno norteamericano se opone de motivos para detener mientras España no ejecute acto de hostilidad.

IMPARCIAL DE CUBA

UN CAVARD.

Madrid 7-10:45 m.

Imparcial dice en su número haber recibido un telegrama de Washington, que no ha querido leer, en el cual se habla de una entrevista celebrada por un periodista norteamericano con el cardenal Rampolla, suponiéndose que el cardenal de Estado de Su Santidad manifestó que el Papa dá un apoyo a los rebeldes cubanos, restando la justicia de la causa de los rebeldes.

El mundo califica de escandalosa y estúpida noticia, y al público «El Imparcial» añaden que no puede menos de ser falsa noticia, porque el Papa tiene en España muchas pruebas de simpatía, interesándose por la causa de la civilización cristiana que representan numerosas personas en Cuba.

SOBRE LO MISMO

Madrid 7-11:15 m.

Liberal ocupándose en comentar las declaraciones que se oyen al cardenal Rampolla, restando que el Papa ha elogiado más

BIBLIOTECA DEL DIARIO DE BURGOS.

La madre de Gregorio no se consolaba de que habían hecho sufrir á su hijo. Dios mío! exclamaba; habeis quemado la vida de mi hijo cuando el boticario tendria otros remedios.

Para contestar el maestro de escuela, no habia remedio sino el que yo he empleado. La ciencia de medicina de Paris ha ofrecido cien remedios al que descubra un sistema para curar la mordedura sin cauterización.

Los mil francos! repitieron todos. Pero, embargo, repuso la viuda, yo he visto otros prodigiosos.

¿Serian mordeduras de perro rabioso. Pero, embargo, repuso la viuda, yo he visto otros prodigiosos.

¿Y por qué es eso? dijo Mr. Pingout. Porque el estado instruye gratis á los pobres.

—¡Ah! eso es muy justo. Pues bien: estableciendo esa comparación no comprendo cómo se ha trabajado en Francia menos que en Alemania en favor de la instrucción pública.

—Pero es que no se puede obligar al pueblo á que estudie.

—Es la verdad, dijo Mr. Pingout, es la primera nación del universo.

—Sí, respondió Mr. Simonin, pero no en todo. —Yo os hablaba de Alemania; pues bien: en Baden no hay más que un uno por ciento de habitantes que no sepa leer y escribir.

—Es verdad. —En Alemania, replicó Mr. Simonin, existe aún el feudalismo: el ciudadano no tiene derecho de cazar; el barbero no puede cortar el pelo; el peluquero no puede afeitarse y otras costumbres de la Edad Media que son estrambóticas en el presente siglo de adelanto y civilización. Pues bien: el alemán, pobre ó rico, va á la escuela durante cierto número de años.

—Sí, señora; lo ha mandado para precaver que la rabia se propague en un pueblo, lo cual es muy fácil á consecuencia de una mordedura no curada.

Para los que no tenían confianza en Mr. Simonin era una autoridad el maestro de escuela del pueblo inmediato y todos creyeron las anteriores palabras.

Y mientras continuaba perorando Mr. Pingout, el joven maestro de escuela se dedicó exclusivamente á curar el brazo de Gregorio Chenu.

Entre tanto todos vieron bultos á lo lejos que se dirigían hácia aquel sitio. Pronto estuvieron más cerca. Eran un hombre y un perro.

—Es Blandureau, el guarda-bosque de Mr. Caniset, el alcalde de Tilleul.

En efecto: era un hombre que llevaba una escopeta de dos cañones á la espalda y una placa de cobre en el pecho que indicaba su profesión.

Le seguía un perro con la cabeza baja y que no parecía sino que iba olfateando el terreno que pisaba.

Cuando Blandureau entró en la fragua dijo: A

—Es la verdad, dijo Mr. Pingout, es la primera nación del universo.

—Sí, respondió Mr. Simonin, pero no en todo. —Yo os hablaba de Alemania; pues bien: en Baden no hay más que un uno por ciento de habitantes que no sepa leer y escribir.

—Es verdad. —En Alemania, replicó Mr. Simonin, existe aún el feudalismo: el ciudadano no tiene derecho de cazar; el barbero no puede cortar el pelo; el peluquero no puede afeitarse y otras costumbres de la Edad Media que son estrambóticas en el presente siglo de adelanto y civilización. Pues bien: el alemán, pobre ó rico, va á la escuela durante cierto número de años.

—Y por qué es eso? dijo Mr. Pingout. Porque el estado instruye gratis á los pobres.

—¡Ah! eso es muy justo. Pues bien: estableciendo esa comparación no comprendo cómo se ha trabajado en Francia menos que en Alemania en favor de la instrucción pública.

—Pero es que no se puede obligar al pueblo á que estudie.

—Es la verdad, dijo Mr. Pingout, es la primera nación del universo.

—Sí, respondió Mr. Simonin, pero no en todo. —Yo os hablaba de Alemania; pues bien: en Baden no hay más que un uno por ciento de habitantes que no sepa leer y escribir.

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

LA SALUD A DOMICILIO. LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgante, esta agua puede considerarse una de sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente. Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene la salud a domicilio.

Depósito central: Jardines, 15, bajo, derecha, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que NO IRRITAN.

Su GRAN caudal de agua, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN establecimiento de baños abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas de entrega gratis, Madrid, Jardines, 15 bajo, derecha.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES
preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LA TOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMATICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS,

usen el **ELIXIR** y los **POLVOS** de **METHOLINA DENTÍFICA** que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK
Purgativos, Depurativos y Antisépticos

Contra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias:
JAQUECA — MALESTAR — PESADEZ GÁSTRICA
CONGESTIONES — ENFERMEDADES INFECCIOSAS
Exíjase el Rótulo adjunto en 4 Colores.

Paris, P^o LEROY, 91, Rue des Petits-Champs y TODAS FARM^{as}.

Tónico-genitales del DR. MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la **IMPOTENCIA** debilidad, espermatorrea y esterilidades.

Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.—**Doctor Morales, Carretas 39.—Madrid.**
En Burgos, droguería de José Mira.

ANUNCIOS
PARA
FUNERALES Y ANIVERSARIOS

Se reciben en la imprenta de este periódico hasta las cuatro de la tarde.

CONFITES CARPA

REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA TOS

NO CONTIENEN OPIO NI MORFINA—2 P^{as} FRASCO EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

JARABE TONICO Yodo-Ferroso de Escolar

De las virtudes medicinales de este preparado, nada puede haber tanta elocuencia ni con tanta verdad como los datos prácticos que ministran los mismos profesores que lo han experimentado.

Hélos aquí:
SR. D. GREGORIO ESCOLAR:
Muy señor mío: Con mucha satisfacción he de decirle que muchas veces que he administrado el Jarabe tónico yodo-ferroso V. prepara, he obtenido muy buenos resultados, encontrándome superior á todos los preparados ferruginosos conocidos hasta el día para corregir la anemia idiopática, la consecutiva á hemorragias y fiebres graves y la sintomática relacionada con afecciones de los órganos.

Es un excelente aperitivo.
Por su acción especial sobre la crisis sanguínea, modifica notablemente ciertos estados escrofulosos muy frecuentes en los niños, les lo toman sin la menor resistencia merced al gusto agradable que tiene, circunstancia muy digna de tener en cuenta cuando se trata de la medicación pidiopática.

Suyo affmo.
Pablo de Azañó y Calvo,
(Antiguo interno del Hospital de San Carlos).
Depósito general para venta
Farmacia de Escolar, Plaza de Prim, 19, Burgos

BRONQUITIS, CATARROS, TISIS
CÁPSULAS EUPÉPTICAS DE **MORRHUOL**

Principio activo del aceite de hígado de bacalao y hipofosfitos y cuasina del **Dr. PIZÁ**

Primer preparador español de dicho medicamento.
Premiado con **MEDALLAS de ORO** en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1889 y premio en la Exposición de Suez de 1896.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhuol con los hipofosfitos y la cuasina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, excita el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrofula, linfatismo y debilidad general. No contiene el Morrhuol grasa alguna; puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor

Farmacia del autor. Plaza del Pino, 6, BARCELONA y principales de América

En Burgos: Sainz Valpuesta.

EL MAESTRO DE ESCUELA 59

de la tarde, se divisaba en lontananza la torre de la iglesia de Tilleul.

Mr. Simonin estaba silencioso.

—¿En qué pensáis? le dijo el viejo maestro.

—Establezco en mi espíritu una comparación que os ha de agradar.

—Sepamos.

—Comparo la Francia con Alemania.

—¡Ah! dijo Mr. Pingout. Alemania es un país magnífico. Todo allí es fértil y pintoresco.

—¿Cómo? ¿Habéis estado en Alemania?

—Soy de Alsacia.

Mr. Pingout miró entonces á Simonin y esperó á que éste hablase.

El joven maestro de escuela exclamó:

—La Francia es un pedazo de la tierra prometida que habitaron los bárbaros. Goza de un sol delicioso y tiene todos los productos del sol. Sus frutas son deliciosas. Sus vinos son los mejores; ella ha producido hombres pensadores, poetas, soldados é inventores.

Las ideas de la Francia son las de todo el mundo; y el mundo cuando quiere cambiar sus leyes, sus costumbres ó su gobierno, dirige antes una mirada á la Francia.

58 BIBLIOTECA DEL DIARIO DE BURGOS.

—¿Habéis matado al perro rabioso?

—Sí, le respondió Branchu. ¿Le habéis visto?

—Le he disparado mis dos balas, pero no le ha dado ninguna de ellas. Ha mordido á mi perro.

—¡Ah! dijo el maestro de escuela, cauterizadle la herida.

—No hace falta, dijo el guarda-bosque encogiéndose de hombros.

Todos pudieron observar una herida en el perro.

Mr. Simonin condujo á Gregorio Chenu á su casa y le hizo acostarse, porque temía con fundados motivos que le atacase la fiebre.

Por la noche Mr. Pingout y Simonin se dirigieron hácia el Tilleul por una vereda.

El sol se ocultaba bajo los últimos árboles de la selva.

Los campos estaban desiertos.

Una calma profunda se esparcía por toda esa naturaleza agreste, verdadero mosaico de praderas, viñas y tierras incultas.

Allá en el horizonte, y rodeada de las brumas

EL MAESTRO DE ESCUELA

remedios pero Mr. Simonin se encogió de hombros y dijo:

—Es preciso llevar á este muchacho á casa de Branchu.

Y así lo hizo.

Cargó con Gregorio sobre sus espaldas y lo llevó hasta la casa de Branchu.

Una vez en ella tomó un hierro candente y cauterizó la herida del muchacho.

VIII

El acontecimiento que acaba de ocurrir produjo una sensación agradable en todo el pueblo.

Mr. Simonin había dicho á Gregorio:

—Yo respondo de tu vida.

Una vez operada la cauterización, el muchacho había cedido.